

人民政协报

CPPCC DAILY



2024年1月8日 星期一
农历癸卯年十一月廿七 第9707期 今日12版



中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

这一年的步伐，我们走得很坚实

——委员眼中的2023

本报记者 胡方玉 顾意亮 王有强 鲍蔓华 王金晶 高新国 揭春雁 朱润楠 通讯员 刘勇

■ 开栏的话:

新年前夕，习近平主席发表二〇二四年新年贺词时指出，2023年，我们经历了风雨洗礼，看到了美丽风景，取得了沉甸甸的收获，这一年的步伐我们“走得很坚实”“走得很有力量”“走得很见神采”“走得很显底气”，用富有情感的语言生动总结概括了我国经济社会过去一年取得的主要成绩。

本报于今日开设《这一年的步伐·委员眼中的2023》专栏，邀请各级政协委员结合本职工作和履职实践，深入讲述委员眼中“沉甸甸的收获”，敬请关注。

“2023年，我们接续奋斗、砥砺前行，经历了风雨洗礼，看到了美丽风景，取得了沉甸甸的收获。”习近平主席二〇二四年新年贺词中铿锵的话语坚定有力、温暖人心，在各级政协委员中引起热烈反响。

2023年，我国经济持续回升向好，在风浪中强健了体魄、壮实了筋骨，高质量发展扎实推进：从现代化产业体系更加健全，一批高端化、智能化、绿色化新型支柱产业快速崛起，到粮食生产“二十连丰”，绿水青山成色更足，乡村振兴展现新气象，再到东北全面振兴谱写新篇章，雄安新区拔节生长，长江经济带活力脉动，粤港澳大湾区勇立潮头……委员们认为，这一年的步伐，我们走得很坚实，付出的努力扎实有力，取得的成绩可圈可点，为接续发展充足了底气、昂扬了志气、坚定了勇气。

现代化产业体系更加健全

这一年，现代化产业体系建设的步伐稳健有力。

从党的二十大报告部署“建设现代化产业体系”，到2023年9月习近平总书记提出“新质生产力”这一重要概念，再到中央经济工作会议将“以科技创新引领现代化产业体系”排在2024年经济工作重点任务之首……新起点新开局，现代化产业体系的宏伟布局正在铺展。

“积蓄新动能”“拓展新赛道”“延伸新链条”……细看多地工作

部署，产业向“新”而行成为共同点，多地把培育发展战略性新兴产业、未来产业作为重中之重，“放手”发展当下、“放眼”蓄势未来。

在安徽合肥，以“芯屏汽合”“急终生智”为代表的战略性新兴产业蓬勃发展，新能源汽车“首位产业”迎来爆发式增长：新增上下游企业近百家，产量达73.8万辆，居全国城市前五；成功举办首届合肥国际新能源汽车展览会，销售车辆18037辆，销售额超31.7亿元，成为国内规模最大的新能源汽车展。

“合肥正加快崛起成为具有全球影响力的战略性新兴产业之都。”安徽省政协委员、合肥市政协主席韩冰表示，合肥市政协始终与市委、市政府同频共振，连续3年围绕新能源汽车和智能网联汽车产业发展协商议政、建言献策，以政协之力助推合肥新能源汽车发展的磅礴之势。

在上海宝山，历经8年科研攻关、5年设计建造，备受瞩目的国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”满载八方游客，迎着新年的阳光，从吴淞口国际邮轮港扬帆启航。从蓝图到蓝海、从上海到海上，中国人乘坐国产大邮轮出海看世界的梦想已然成真。

(下转2版)

这一年的步伐 ——委员眼中的2023



鲜花芬芳 俏销市场

▲1月7日，在位于山东省青岛市即墨区灵山街道的一家花卉种植基地，花农在管护花卉。随着春节临近，即墨区灵山街道花卉大棚里一片繁忙。近年来，即墨区灵山街道大力发展蝴蝶兰、仙客来等多个品种的特色花卉种植，带动农民增收，助力乡村振兴。

新华社发(梁孝鹏 摄)

永远在路上

——以习近平同志为核心的中共中央引领全面从严治党向纵深推进

新华社记者 朱基钗 孙少龙 高蕾

治国必先治党，党兴才能国强。进入新时代，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的勇气和定力推进全面从严治党，开辟了百年大党自我革命的新境界，探索出依靠党的自我革命跳出历史周期率的成功路径。

踏上新征程，推进强国建设、民族复兴伟业，习近平总书记向全党发出号召——“要站在事关党长期执政、国家长治久安、人民幸福安康的高度，把全面从严治党作为党的长期战略、永恒课题，始终坚持问题导向，保持战略定力，发扬彻底的自我革命精神，永远吹冲锋号，把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，把党的伟大自我革命进行到底。”

制胜之道——
“我们只有勇于自我革命才能赢得历史主动”

2023年年终岁尾，北京中南海怀仁堂。中共中央政治局一连两天召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会，总结成绩，查摆不足，进行党性分析，开展批评和自我批评。

“勇于自我革命是我们党最鲜明的品格和最大优势。中央政治局的同志要始终按照马克思主义政治家的标准严格要求自己，在洁身自好、廉洁自律上为全党树标杆、作表率”。习近平总书记在会上的重要讲话，体现以上率下持续推进党的自我革命的要求。

成其身而天下成，治其身而天下治。全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，关键在党。伟大事业掀开新篇章，伟大工程更须开创新局面。

秉持“党的自我革命永远在路上”的自觉，警醒全党时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定——

2022年10月27日，党的二十大闭幕不到一周，习近平总书记带领二十届中央政治局常委来到中国革命“胜利的出发点”延安。

在杨家岭毛泽东同志旧居里，一张泛黄的照片吸引了习近平总书记的目光。那是1945年7月初，毛泽东同志到机场迎接前来考察的黄炎培一行。

当年，在延安的窑洞里，黄炎培提出如何跳出“其兴也勃焉，其亡也忽焉”历史周期率的问题，毛泽东同志给出第一个答案，就是“让人民来监督政府”。

如今，以习近平同志为核心的党中央在新时代全面从严治党伟大实践中给出第二个答案，这就是自我革命。

此次延安之行，习近平总书记再次强调：“勇于推进党的自我革命，坚定不移推进全面从严治党，始终保持党的先进性和纯洁性，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。”

党的十八大以来，全面从严治党是新时代伟大变革的重要组成部分，也是重要政治保障，产生了全方位、深层次影响。

面对新时代全面从严治党的历史性、开创性成就，习近平总书记始终冷静清醒。

2022年10月12日，在党的十九届七中全会上，习近平总书记语重心长地说：“大党大国，既是我们办大事、建伟业的优势，也使我们治党治国面对很多独有难题。”

绘就各美其美美美与共的城乡新画卷

——四川省政协为推进城乡融合发展建言聚力

本报记者 韩冬 通讯员 郭健

“应认真落实省委‘做强做优县城’的决策部署，以县城提升能级、优化品质、壮大产业等为着力点，提升县城综合承载能力和服务功能。”

“城乡融合发展，根基在农村。应聚焦产业发展、人居环境、农民增收等短板弱项集中攻坚突破，以点带面推动宜居宜业和美乡村建设不断取得新进展。”

……

日前召开的四川省政协常委会会议上，与会人员紧紧围绕城乡融合的重点领域和关键环节，务实建言，为推进城乡融合发展建言聚力。

“目前四川城乡融合发展还存在城乡要素流动不顺畅、县城产业集聚发展能力不强、公共资源配置不合理、部分县城存在一定人口流失等问题。”罗友平常委建议，加快构建“成都都市圈+省域经济副中心+中心城市+县城+重点镇”的现代新型城镇体系，以产业集聚为重点提升城市发展能级，以产业布局推动区域内县域经济发展，深度开展区域协作和辐射带动，形成多节点、多特色、多功能的县域发展新格局。

“四川城乡发展不平衡不充分现象仍然突出，优质医疗卫生资源总量不足，城乡医疗卫生资源分布不均等问题仍是我省卫生健康工作的痛点、难点。”罗素平常委呼吁，应把城乡医疗卫生体系建设作为五级书记抓乡村振兴的重要内容，适时出台《四川省城乡医疗卫生条例》，建立城乡医疗卫生体系健康发展督导评估机制，支持群团组织、社会组织等积极参与城乡医疗卫生事业。同时，组建以县级医院为龙头、县域医疗卫生次中心为枢纽、乡镇卫生院和社区服务中心为支撑、村卫生室为网底的“一体化四级协同”医疗卫生服务体系，持续推动从以治病为中心向以健康为中心转变，从注重“治已病”向注重“治未病”转变，从依靠卫健系统向社会整体联动转

变，真正把健康中国“共建共享”的基本路径落到实处。

如何建设宜居宜业和美乡村？

“省委全会公报中关于发展生态健康农业的决定，非常具有前瞻性、挑战性。”廖伦志常委认为，应推行“农业+生态”模式，以生态治理为先导，推广农业标准化生产，大力发展循环农业，培育一批有机农业、生态农业大县；推行“农业+健康”模式，引育一批带动力强的国家级农业龙头企业，大力发展“三品一标”农产品、生态原产地保护产品以及功能性农产品，加大对特色农产品保健、药用、美容等功能性研究，发展一批健康食药基地、生物医药制造基地；推行“生态+健康”模式，统筹各地生态环境、地域文化、农村闲置宅基地等资源，升级民宿“养老”模式，打造“候鸟式”“旅居式”等复合型乡村住养新业态。

“推进城乡融合发展，人民政协责无旁贷。”四川省政协主席田向利表示，全省各级政协组织、广大政协委员，应紧紧围绕优化乡村三级治理体系、提升基层治理法治化水平等开展调研视察和协商议政，聚焦产业发展、人居环境、农民增收等短板弱项多建睿智之言、多献务实之策，努力形成一批体现政协独特视角、饱含各界真知灼见的智力成果，为绘就各美其美、美美与共的城乡新画卷贡献政协智慧和力量。

去年末我国外汇储备为32380亿美元

新华社北京1月7日电(记者 刘开坤) 国家外汇管理局7日发布数据显示，截至2023年12月末，我国外汇储备规模为32380亿美元，较11月末上升662亿美元，升幅为2.1%。

国家外汇局相关负责人介绍，2023年12月，受主要经济体货币政策及预期等因素影响，美元指数下跌，全球金融资产价格总体上升。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用，当月外汇储备规模上升。

“我国经济持续回升向好，高质量发展扎实推进，将为外债储备规模保持基本稳定提供支撑。”该负责人说。

宫福清当选大连市政协主席

本报讯 政协大连市第十四届委员会第三次会议1月7日选举宫福清(满族)为市政协主席。(吕浩)

把功夫下在解决实际问题

浙江嘉兴市政协开展“一对一”助企纾困解难专项行动

“利润增长有没有达到预期目标？”“技术创新上有没有困难？”“补贴政策有没有享受到？”……去年年底开始，浙江省嘉兴市政协在主题教育中深入开展“一对一”服务企业纾困解难专项行动，市政协主席陈利众和其他主席团成员带领9个助企纾困解难小组奔赴企业和车间一线，想方设法帮助企业解决和反映问题，鼓励企业坚定发展信心，以与企业同心、携手同行的实际行动，在加快推动经济回升向好中有力量展现“红船旁政协”的责任担当。

“跟以往开展的普遍走访助企服务活动不同，这次活动中我们的走访对象都经过了精准定位。”市政协经济委相关负责人介绍。活动启动前，市政协专门组织力量对100多家委员所在企业逐一分析研判，按照企业2023年以来生产经营是否亏损的标准，排摸梳理了27家企业作为重点走访对象。

成本压力加大，经营困难加剧，发展信心不足……面对真心上门的走访组，企业家们敞开心扉，坦诚企业发展的痛点、难点问题。

在陈利众带头开展的走访中，桐乡市濮院镇一家服装企业反映，担心高标准工业厂房不动产证办理模式会制约企业融资。经市政协积极联系协调，属地政府和相关职能部门积极对企业进行了辅导，并承诺在企业厂房建好后会按工业项目分幢办理不动产登记，推动企业盘活“沉睡资产”，积极缓解企业融资难、一次性还款压力大等问题，企业的发展信心得以提振。

3个月来，各走访组通过柔性蹲点等方式，多次深入企业，协调职能部门，精准把脉问诊、分类服务，已深入走访帮扶企业23家，收集企业在资源要素瓶颈和在生产经营过程中遇到的各方面问题42个，意见建议46条，现场解决问题10个，提交社情民意信息12篇。

政协智力密集、人才荟萃的优势，在走访组中得到充分体现。小组成员有市政协主席会议成员、各专委会主任、机关干部，也有在经济职能部门任职的委员，还根据需要邀请了清华长三角研究院、南湖实验室等9家科研院所的专家，助力企业精准对接所需信息。

“我在这次活动中其实是双重角色，既感受到市政协真情助企的作为实实在在，也感到我们职能部门开展工作要更加坚持问题导向，沉下去倾听企业需求，全力推动企业发展难点、痛点问题的解决，共同帮助企业渡过难关、迎来发展的春天。”来自经信部门的姚中华委员表示。

助企纾困解难的过程，也是智慧和力量凝聚起来的过程。在走访中，市政协结合正在开展的年度重点议题征集工作，同时广泛收集企业家委员关于加快推动经济恢复向好的思路和建议。

“真实的声音最宝贵。企业家委员来自各行各业，遇到的问题非常具有代表性，也很有价值。我们将对走访中收集的第一手资料进行深入分析研判，为接下来更高质量、更有针对性地建言献策打下基础。”市政协有关负责人表示，将推动走访中具有普遍性的问题转化为重点履职议题，让委员的“金点子”转化为推动经济高质量发展的“金钥匙”。

学思想 强党性 重实践 建新功